

В диссертационный совет Д212.354.24  
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный экономический университет»  
191023, г. Санкт-Петербург,  
ул набережная канала Грибоедова 30-32, литА

#### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Камалиева Рафаэля Райфиловича на тему: «Управление оборотным капиталом промышленных предприятий (на примере сервисных предприятий нефтяной и газовой отраслей промышленности)», представленный на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление отраслями, предприятиями, комплексами: промышленность).

Оборотный капитал предприятий является одним из важнейших компонентов, с помощью которых, происходит формирование большей части всех активов призванных обеспечить бесперебойную операционную деятельность организаций. Ограниченность в оборотных средствах и неэффективное управление влечет за собой такие негативные последствия как замедление оборачиваемости, снижение ликвидности и платежеспособности, сокращение прибыли, что в целом влияет на общую конкурентоспособность предприятий.

Эффективное управление оборотным капиталом является одной из приоритетных задач финансового менеджмента, а методики изменения экономической эффективности представляют собой аналитические инструменты, позволяющие своевременно и точно диагностировать проблемную ситуацию, определять актуальные задачи для ее решения и формулировать цель, что в конечном счете влияет на обоснованность принятия управленческих решений, особенно в меняющихся условиях хозяйствования.

Работа в области управления оборотным капиталом промышленного предприятия представляет собой область менеджерского труда, требующая наличия специальных знаний, умения выбрать из множества имеющихся аналитических инструментов наиболее адаптированные и обладающие наибольшим информационно-аналитическим эффектом. Однако при наличии большого набора методических подходов, эффективных инструментов, учитывающих разную отраслевую специфику предприятий, гармоничной универсальной модели для оценки и дальнейшего управления оборотным капиталом сервисных предприятий нефтяной и газовой отраслей промышленности на сегодняшний день исследователями не предложено. Поэтому вопрос разработки модели управления оборотным капиталом сервисных предприятий нефтяной и газовой отраслей промышленности является остро назревшим.

Благодаря четко поставленной цели и логично сформулированным задачам, автору удалось достичь искомых результатов, выразившихся в получении основных положений и выводов, обладающих научной новизной. Проведенный анализ определения «управление оборотным капиталом» позволил внести уточнения в терминологический аппарат. Критический анализ существующих аналитических методик и используемых показателей привели к разработке методического подхода. Перечень использованных источников, как отечественных, так и

зарубежных, представленный количеством из 235 наименований, подтверждает обоснованность выводов проведенного исследования.

Объектом исследования являются предприятия сервисного сектора нефтяной и газовой промышленности. Также проведен анализ статистических данных нефтяной и газовой отраслей, для которого использованы данные официальных сайтов Федеральной службы государственной статистики (ФСГС), Федеральной таможенной службы РФ (ФТС), Министерства энергетики РФ (Минэнерго), Центрального Банка России (ЦБ РФ).

Полученные в рамках проведенного исследования выводы и предложения обсуждены на научных конференциях, а также отражены в научных публикациях, включая публикации в изданиях, включенных в перечень, утвержденный ВАК Минобрнауки РФ.

Предлагаемая автором диссертационного исследования модель управления оборотным капиталом сервисных предприятий нефтяной и газовой отраслей промышленности позволяет производить не только фиксацию фактического положения, но и дает возможность выявить способы разработки эффективных управленческих решений по изменению ситуации. Более того, указанная модель сводит оцениваемые процессы к определению одного показателя, что исключает неоднозначность интерпретации результатов и, кроме того, дает возможность проводить сравнения предприятий, не принадлежащих к одной группе по тому или иному признаку. Таким образом, для создания такой модели автор диссертационного исследования в первую очередь определил критерии самой эффективности, способы ее оценки, анализа, возможности ее планирования и управления ею, т.е. ее повышения, а также проанализировал и учел по возможности весь накопленный ранее опыт в области оценки, анализа и планирования деятельности предприятий с корректировкой существующих противоречий и устранением разночтений.

При наличии бесспорных положительных результатов, в качестве критики хочется отметить следующее. В автореферате критериальные (пороговые) значения коэффициента текущей ликвидности представлены значениями 1 и 2. Как правило, это стандартный подход к определению положения предприятия по показателю текущей ликвидности, рекомендованный для любого предприятия. Однако такой подход не учитывает индивидуальных характеристик и возможностей предприятия. Для решения данного вопроса можно было рассмотреть применение альтернативного подхода к определению пороговых значений коэффициента, например, методики расчета минимально и максимально допустимых значений коэффициента текущей ликвидности. Приведенное замечание носит дискуссионный характер и не оказывает влияния на теоретическую и практическую ценность проведенного диссертационного исследования.

Представленный автореферат полностью отражает основное содержание диссертации и подтверждает, что диссертационное исследование Камалиева Р.Р. на тему: «Управление оборотным капиталом промышленных предприятий (на примере сервисных предприятий нефтяной и газовой отраслей промышленности)» является научно-квалификационной работой, в которой представлено решение задачи, имеющей значение для развития и повышения конкурентоспособности нефтегазового комплекса России.

Диссертационная работа Камалиева Р.Р. «Управление оборотным капиталом промышленных предприятий (на примере сервисных предприятий нефтяной и газовой отраслей промышленности)», соответствует критериям, содержащимся в части 2 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 г. (в редакции от 01.10.2018). Автор работы – Камалиев Рафаэль Райфилович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)».

Доцент кафедры менеджмента ФГАУ ВО  
«Российский университет дружбы народов»,  
канд. экон наук, доцент



И.В. Гладышева

Контактные данные:  
Гладышева Ирина Валерьевна  
адрес места работы: 117198, ЮЗАО, г. Москва, ул. Миклуко-Масляя, 6  
тел.: +79670626970  
e-mail: gladysheva-iv@rudn.ru  
Дата « 08 » 12 2021 г.

*Подпись заверено: Баз / Басарова В. И.*